

石碣镇 2021 年“8·30”一般物体打击事故 调查报告

石碣镇 2021 年“8·30”一般物体打击事故调查组

2021 年 12 月

目 录

一、基本情况.....	3
(一) 涉事单位基本情况.....	3
(二) 相关人员基本情况.....	5
(三) 涉事电动叉车情况.....	7
(四) 合同签订情况.....	7
二、事故发生经过和应急救援情况.....	10
(一) 事故发生经过.....	10
(二) 应急救援情况.....	11
(三) 善后处理情况.....	11
三、人员伤亡情况及直接经济损失.....	11
(一) 人员伤亡情况.....	11
(二) 直接经济损失.....	12
四、事故原因和性质.....	12
(一) 直接原因.....	12
(二) 间接原因.....	13
(三) 相关单位及人员履职情况.....	13
(四) 事故性质.....	14
五、对事故责任认定及处理建议.....	15
(一) 不再追究责任人员.....	15
(二) 建议给予行政处罚的单位和个人.....	15
(三) 其他建议.....	16
六、事故防范和整改措施.....	16

石碣镇 2021 年“8·30”一般物体打击 事故调查报告

2021 年 8 月 30 日 15 时 38 分许,位于石碣镇达创科技(东莞)有限公司厂区内在装卸废品作业过程中发生一起物体打击事故,造成一名人员死亡。

为尽快查清事故原因,认真吸取事故教训,严肃追究事故责任,防止类似事故的发生,依据《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》(国务院令 493 号)等有关法律法规要求,经东莞市人民政府批准,9 月 1 日,成立了由石碣镇党委委员、人大副主席钟文伟为组长,镇纪检监察办、总工会、应急管理分局、公安分局、人力社保分局、综合治理办、市场监管分局等单位组成的石碣镇 2021 年“8·30”一般物体打击事故调查组(下称:事故调查组),开展事故调查工作。因为工作岗位变动,9 月 28 日,事故调查组组长进行了人员调整。

事故调查组通过现场勘查、调查取证、综合分析等,查明了事故发生的经过、直接原因和间接原因,认定了事故性质和责任,并对负责人、责任单位提出了处理建议和防范措施。现将有关情况报告如下:

一、基本情况

(一) 涉事单位基本情况

1、事故发生地所属单位：达创科技（东莞）有限公司（以下简称“达创公司”），法定代表人：郑安，统一社会信用代码：914419007080123492，类型：有限责任公司（港澳台法人独资），住所：东莞市石碣镇新城区，注册资本：叁仟伍佰万美元，成立日期：1998年10月21日，营业期限至：2038年10月20日；经营范围：生产和销售宽带接入网通信系统设备（包括：网路卡、集线器、路由器、介面转换器、调制解调器），大容量光、磁盘驱动器及其部件（DVD驱动器），节约能源开发技术（电子式镇流器），电子专用设备（包括：电源供应器、电源转接器），集线器半成品，路由器半成品，调制解调器半成品，介面转换器半成品，伺服器、主机板、千兆比以上网络交换机、数字录放机（包括无线数字影音播放机、无线多媒体播放机）、数字放声设备（无线数字音乐播放机）、IP数据通信系统（可视电话）、数字音、视频编解码设备（视讯转换器）、卫星导航定位接收设备及关键部件（手持无线通讯记录器）、飞机娱乐系统（包括：头端服务器、客舱管理终端、座椅电子盒、旅客播放器）和电力信息集中器、五金模具、楼宇控制系统；提供网络产品信息技术服务。（以上项目不涉及外商投资准入特别管理措施）（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动。）

2、事故发生单位：惠州市合成再生资源回收有限公司（以下简称“合成公司”），法定代表人：庄佳娜，统一社会

信用代码：91441322MA55GQTJ91，类型：有限责任公司（自然人独资），住所：博罗县园洲镇佛岭村南门小组100号，注册资本：人民币伍拾万元，成立日期：2020年11月03日，营业期限：长期；经营范围：再生资源回收（含废旧金属回收），家政服务，发电机及发电机组销售，建筑物拆除作业（爆破作业除外），以自有资金从事投资活动，信息咨询服务（不含许可类信息咨询服务），五金产品批发、零售，电子产品销售，家用电器销售，橡胶制品销售，纸制品销售，建筑用钢筋产品销售。（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动。）

合成公司取得了《废旧金属收购业备案书》，备案书编号：惠字第07202106209号，备案机关：博罗县公安局。

（二）相关人员基本情况

- 1、庄佳娜，女，汉族，是合成公司的法定代表人。
- 2、蒋美华，女，汉族，是惠州市合成再生资源回收有限公司派驻达创公司厂区回收组组长。
- 3、王小山，男，汉族，是合成公司派驻达创公司厂区回收组员工。
- 4、钟仁康，男，汉族，是惠州市合成再生资源回收有限公司派驻达创公司厂区回收组员工。
- 5、何乱生（死者），男，汉族，是合成公司派驻达创公司厂区回收组员工。

6、曾农利，男，汉族，是合成公司临时聘请运输废纸的货车司机。

7、郑安，男，是达创公司法定代表人。

8、肖健，男，汉族，是达创公司的保安员。

蒋美华、王小山、钟仁康及何乱生等派驻员工与合成公司未签订劳动合同，未缴纳社保。何乱生的工资薪酬是每月约4800元，工资支付方式是合成公司先通过微信转账发给组长蒋美华，然后由蒋美华转发给何乱生。调查组已经调取相关人员微信转账等记录。

（三）涉事电动叉车情况

涉事手推式电动升降叉车原为东莞市新新亮再生资源回收有限公司所有，后因合成公司从该公司承接驻厂回收业务，原有的设备以及涉事手推式电动升降叉车转给了合成公司。

鉴于涉事电动叉车二手购入，叉车上也未见铭牌标识，合成公司及相关人员也无法提供合格证、说明书等，涉事叉车的出厂信息和规格、技术参数无法核实。

事故调查组于2021年9月23日致函东莞市市场监督管理局石碣分局，询问涉事叉车是否属于特种设备，该局回复称：根据《场（厂）内专用机动车辆安全技术监察规程》（TSGN0001-2017）“1.2.1 机动工业车辆 本规程中机动工业车辆指叉车。叉车，是指通过门架和货叉将载荷起升到一定高度进行堆垛作业的自行式车辆”的规定，涉事设备无动力自行

功能，因此不符合叉车的定义，不属于特种设备。

（四）合同签订情况

合成公司与达创公司于 2021 年 7 月 8 日签订了《一般废弃物处理合同》，合同约定由合成公司有偿回收达创公司的一般废弃物，合成公司按月支付收购废弃物费用给达创公司。合成公司派驻员工在达创公司的指定厂区内从事废品回收事宜，负责废弃物的收集、分类、包装、装卸和运输。合同还约定合成公司负责管理所派驻人员的工作和安全，如清运过程中发生任何意外伤亡事故，均由合成公司自行负责，与达创公司无关。合同有效期限自 2021 年 7 月 11 日至 2022 年 6 月 30 日。



（图 1：事故现场涉事叉车倒地状态）



(图 2: 货车尾板作业平台)



(图 3: 涉事叉车上的警示标志)

二、事故发生经过和应急救援情况

（一）事故发生经过

2021年8月30日，合成公司派驻废料回收组组长蒋美华、员工王小山、钟仁康、何乱生如常在达创公司报废区进行废纸回收作业。

13时30分许，合成公司临时聘请运输废纸货车抵达达创公司报废区停到合适地点后，回收组组长蒋美华、员工王小山、钟仁康、何乱生开始搬运废旧纸皮和装车工作。期间，达创公司派了保安员肖健在场进行监督（无需参与搬运、卸载等工作）。回收作业人员先将打包完成的废旧纸皮通过手推式叉车从废品收集区拉到货车停放处，后通过手推式电动升降叉车将废旧纸皮推进货车尾板，货车尾板升高离地后，作业人员将手推式电动升降叉车升至货车车厢高度后，车上作业人员将卸下纸皮到车厢内。

15时38分许，蒋美华、何乱生、王小山使用手推式电动升降叉车拉起一叠纸皮，面朝叉车方向推进货车尾板上，钟仁康在旁协助。货车尾板升高后，王小山、曾农利爬上车厢纸皮上，何乱生升起叉车叉架，让车厢内王小山、曾农利卸载叉车叉架上的纸皮。纸皮卸载后，何乱生未降低叉车叉架，此时叉架处于高位状态。正当货车尾板正在下降过程中，何乱生用力往后拉动电动升降叉车时，电动升降叉车突然往何乱生方向翻侧，将何乱生压倒在地上。在场的人员见状后立即合力抬起电

动升降叉车，将何乱生救出。蒋美华马上拨打120急救电话，其他在场人员就马上拨打110并通知公司管理员蒋斌。救护车到达现场后对何乱生进行抢救处理，但因伤势过重，何乱生经现场抢救无效死亡。

（二）应急救援情况

接到事故报告后，镇有关领导和东莞市应急管理石碣分局、石碣公安分局、医院、石碣镇发展总公司立即赶赴事故现场，了解事故发生经过及现场情况，协调事故处理。东莞市应急管理石碣分局、石碣公安分局组织了对相关人员进行调查询问，并对现场有关物品和区域围封处理。

经评估，事故发生后，事故救援先期响应迅速、现场处置得当、救援行动开展有序，事故应急处置到位，未造成二次事故及群体事件，符合相关法律法规及事故处理工作规范的要求。

（三）善后处理情况

2021年9月2日，合成公司与死者家属签署了《赔偿协议书》，合计一次性赔偿壹佰贰拾叁万零柒元整（小写：¥1230007.00元）。截止目前，事故善后处理工作已全部完毕，社会秩序平稳。

三、人员伤亡情况及直接经济损失

（一）人员伤亡情况

本次事故造成1人死亡，死者为何乱生，男，53岁，是惠

州市合成再生资源回收有限公司派驻在达创公司厂区回收组员工。

据《居民死亡医学证明（推断）书》显示，何乱生的死亡原因为心跳呼吸骤停，死亡日期为2021年8月30日。

（二）直接经济损失

据统计，本次事故造成人身伤亡及善后处理等直接经济损失约为人民币123.0007万元。

四、事故原因和性质

为进一步查明事故的原因、性质和类型，事故调查组进行了调查询问取证工作，对事故现场进行了详细的勘查，收集和掌握事故相关材料，查清了事故原因和性质。

（一）直接原因

根据现场监控视频和对有关人员的调查询问得知，何乱生在用力往后拉动电动升降叉车时，货车尾板正处于下降过程中，尾板水平面存在一定倾斜，同时叉车叉架处于高位状态，重心也存在偏移，何乱生此时站在叉车易倾倒的方向。

事故调查组经调查分析，得出的本起事故发生的直接原因：何乱生在使用手推式电动升降叉车过程中，由于叉车叉架处于高位状态和货车尾板在未停稳的情况下，何乱生用力往后拉动电动升降叉车，导致电动升降叉车重心偏移翻侧，被翻侧的电动升降叉车压倒在地，导致呼吸心跳骤停致死。

（二）间接原因

惠州市合成再生资源回收有限公司，对废品装卸现场安全风险研判不足，现场管理人员未能及时发现作业过程中的风险隐患，未向从业人员及时告知工作岗位存在的危险因素、防范措施，未能及时发现从业人员的违规操作行为并制止。

（三）相关单位及人员履职情况

1、合成公司，有制定本单位的安全生产管理制度（安全生产责任制、安全生产投入管理制度、安全教育培训制度、安全生产会议制度等），有向从业人员发放并督促佩戴劳动防护用品，但对废品装卸现场安全风险研判不足，现场管理人员未能及时发现作业过程中的风险隐患，未向从业人员及时告知工作岗位存在的危险因素、防范措施，未能及时发现从业人员的违规操作行为并制止。

2、庄佳娜，作为合成公司的主要责任人，未组织制定并实施本单位的安全生产教育和培训；督促、检查本单位的安全生产工作不到位。

3、达创公司，有建立《企业废料装卸作业操作规程（废料装卸作业指导书）》《驻厂厂商废料回收安全规定》等制度，并与驻厂厂商签定《环境安全卫生工作及行为承诺书》；每月会定期地督促、检查驻厂厂商的安全生产工作，对人员岗位作业和违规操作等行为实施评分制度；废料装卸作业现场有安排专人在场监督管理。

4、石碣镇发展总公司，其管辖的企业共 106 间，企业规

上企业 27 间，规下企业 79 间，根据安全巡查全覆盖的要求，石碣镇发展总公司安全办 2021 年 1 月至 9 月排查企业 264 次（其中规上企业 27 次，规下 237 次），排查隐患问题 535 项，已整改 468 项。2021 年 6 月 25 日石碣镇发展总公司安全办对达创电子（东莞）有限公司进行安全巡查并发出整改意见书，2021 年 7 月 9 日复查基本整改完成。

5、东莞市应急管理局石碣分局，2021 年 8 月 27 日上午，石碣应急管理分局按照省、市 2021 年主要负责人履职专项执法行动和 2021 年涉有限空间作业企业专项执法行动的相关要求，对达创公司进行安全生产执法检查，要求该企业要严格按照安全生产相关法律法规要求，继续加强安全生产隐患排查治理，落实好企业的安全生产主体责任。

6、石碣镇经济发展局，负责组织和牵头各职能部门，开展镇辖区内再生资源回收行业的专项督导检查，督导各村（社区）要建立健全全日常检查制度，重点对辖区内再生资源回收网店涉及的违规用地、生态环境、安全生产、消防安全、社会治安、公共卫生等问题做好综合管理。本次涉案事故单位合成公司为东莞市外企业，该公司在我镇从事再生资源回收活动无需向镇经济发展局报备。

（三）事故性质

经调查认定，石碣镇 2021 年“8·30”一般物体打击事故是一起生产安全责任事故。

五、事故责任认定及处理建议

为吸取事故教训，教育和惩戒有关责任单位，根据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关规定，建议对事故相关单位作出如下处理：

（一）不再追究责任人员

何乱生在使用手推式电动升降叉车过程中，由于叉车叉架处于高位状态和货车尾板在未停稳的情况下，何乱生用力往后拉动电动升降叉车，导致电动升降叉车重心偏移翻侧，被翻侧的电动升降叉车压倒在地受伤致死，何乱生对本起事故发生负有责任，鉴于其在事故中死亡，建议免于追究其责任。

（二）建议给予行政处罚的单位和个人

1、惠州市合成再生资源回收有限公司，对废品装卸现场安全风险研判不足，现场管理人员未能及时发现作业过程中的风险隐患，未向从业人员及时告知工作岗位存在的危险因素、防范措施，未能及时发现从业人员的违规操作行为并制止。合成公司对事故发生负有责任，依据《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告和调查条例》的相关规定，建议由应急管理部门对其予以行政处罚。

2、庄佳娜，作为合成公司的主要责任人，未组织制定并实施本单位的安全生产教育和培训；督促、检查本单位的安全生产工作不到位。庄佳娜对本起事故发生负有责任，建议由应急管理部门对其依法予以行政处罚。

（三）其他建议

1、建议由石碣镇安委办对石碣镇经济发展局局长、石碣镇发展总公司总经理进行约谈，督促其加强落实对辖区内企业再生资源回收工作的安全监管。

2、建议由石碣应急管理分局对惠州市合成再生资源回收有限公司、达创科技（东莞）有限公司进行约谈，督促涉事企业深刻吸取事故教训，举一反三，严格落实企业安全生产主体责任。

3、建议由达创科技（东莞）有限公司依照单位的规章制度，对厂务部负责人作出严肃处理，并将处理结果及时报石碣应急管理分局备案。

4、事故涉及其他法律责任，如其他当事方是否构成民事侵权责任，建议当事各方通过其他法律途径解决。

六、事故防范和整改措施

为深刻吸取石碣镇 2021 年“8·30”一般物体打击事故教训，坚决预防和遏制同类型事故的再次发生，提出以下工作建议，以避免和减少生产安全事故发生。

（一）惠州市合成再生资源回收有限公司应深刻汲取本次事故教训，严格遵守有关法律法规，加大对从业人员安全生产教育和培训，保证从业人员具备必要的安全生产知识，熟悉有关安全生产规章制度和安全操作规程，掌握本岗位的安全操作技能；

（二）惠州市合成再生资源回收有限公司要牢固树立安全生产主体责任意识，建立健全企业安全生产培训教育机制，开展安全生产培训教育，不断强化从业人员的安全意识、责任意识，切实提高从业人员事故隐患防范能力，及时发现并消除事故隐患，防止同类型的事故发生。

（三）各有关职能部门、属地监督单位要进一步认真履行安全监管职责，全面加强本行业领域安全生产工作，有效落实“管行业必须管安全，管业务必须管安全，管生产经营必须管安全”的要求，加大安全隐患巡查和治理的力度，相关单位要对易发生事故的薄弱环节和关键部位要重点监督，防止类似事故再次发生。

（四）石碣镇安委办要结合此次事故暴露出的问题，认真总结教训，分析再生资源回收行业和事故同类设备监管领域存在的安全监管突出问题，采取有力措施加以改进。